
第二节 静电场中的电介质 P47-48

1. B（提示：���� 为零，则���� 的通量一定为零；但���� 的通量为零，���� 不一定为零。）

2. A（提示：导体表面的电场� = �
�0��

）

3. B（提示：高斯定理普遍成立，但用高斯定理只能求对称性的电场）

4. C（提示：自由电荷和束缚电荷都会激发产生电场）

5. ��� = ��� 0 ���� = ������ 0（提示：因电容器始终与电源相联，插入电介质前后

电容器两端的电压 U 不变）

6. 不变 无关（提示：因电容器充电后与电源断开，插入金属板前后电容器极

板上的电量 Q 不变）

7. 解：(1)取封闭的圆柱面为高斯面

� ���� ⋅ ����� = (�内) �0� ⇒ � ⋅ ��2 = � ⋅ ��2 � = �

� = �
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� 0��

= �0
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� = �0(�� − 1)� = ��−1
��

�

���� , ��� , ��� 的方向都是垂直于板向下！

（2）�' = � = �0(�� − 1) �0
�

介质上表面：− �' 介质下表面：+ �'

8. 解： 
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9. 解：设内圆筒的电荷线密度为λ



� = �
2��0���

（�1 < � < �2）

内外筒电势差：   Vdr
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第三节 电容 静电场中的能量（P49-50）

1. C

提示：可等效为电容器的并联：� = �1 + �2 = �0�
2�

+ ���0�
2�

= (1+��)�0�
2�

。

2. B

提示：�保持不变，� = �� = �0�
�

�减少；� = �
�
减小；�� = �0�

2�
�2减小。

3. C

提示：联立
�1 + �2 = 1000�
200�1 = 300�2

⇒ �1 = 600�
�2 = 400� ⇒ �1先被击穿；然后�2

也被击穿。

4. 1
��

提示：�保持不变，� = �2

2�
= �2

2���0
。

5. ��；��

提示： �
�0

=
���0�

�
�0�
�

= ��；�保持不变，则 �
�0

=
1
2���0�2

1
2�0�2 = ��。

6. 大于

提示：球体和球面外部区域电场分布相同，外部区域电场能量相等；球面内部

没有电场，没有电场能量，但球体内有电场，有电场能量。所以球体的静电场总

能量大于球面的静电场总能量。

7. �1 < � < �2， � ���� ⋅ ����� = �ℎ ⇒ � ⋅ 2��⥂ℎ = �ℎ ⇒ � = �
2��

⇒电场强度大小：



� = �
2����0�

；

⇒ � = �1
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由介质中，� = �1处场强最大：�(�1) = �
2����0�1

≤ ����，⇒ �
2����0

≤ �1���；

（1）电缆能够承受的最高电压：�1 �� �2
�1

������；

（2）当电压升高时，介质中半径为�1处先被击穿。

8. 真空中金属球充电到电势�0，金属球上的电荷电量：� = �0�0 = 4��0��0保

持不变；

浸没到电介质中，金属球的电容：� = 4����0�，则能量为：�� = �2

2�
=

(4��0��0)2

2×4����0�
= 2��0��0

2

��
。

9. 空气平行板电容器的电容：�0 = �0�
�
，放入电介质后的电容可等效为电容器的

串联：� = ���0�
���+(1−��)�

；

（1）� = �0�0保持不变，�0 = 1
2

�0�0
2 = �0�

2�
�0

2；放入电介质后：� = �2

2�
=

�0��0
2

2���2 [��� + (1 − ��)�]；

与介质板的位置无关。

（2）�0保持不变，�0 = 1
2

�0�0
2 = �0�

2�
�0

2；放入电介质后：� = 1
2

��0
2 = �0����0

2

2[���+(1−��)�]
。


